

缅甸华侨对抗日斗争的特殊贡献与评述

王锦彪

说到东南亚华侨抗日暨反法西斯战争的历史，缅甸华侨抗战是不可忽略的一部分。缅甸华侨抗日的活动，早于1915年便由“反《二十一条条约》”宣传活动开始，于1931年“九·一八事变”后抗日救国活动开始兴盛，至1937年达至高潮。1941年太平洋战争爆发后，缅甸成为了二战东南亚战区的主战场，也是中国人民唯一派遣远征军到境外作战的国家。1943年秋的缅北反攻战役中，中国远征军驻印军与滇西中国远征军一道，毙伤日军10万余人。重新打通了滇缅国际交通线，有效支援了中国国内大后方的抗战，加速了日军在东南亚战场的溃败，为美英盟军取得整个亚太地区对日作战的彻底胜利，作出了重大贡献。

时隔七十年，当我们重温我们先辈在日军铁蹄的蹂躏下所经历过的惨痛经历，缅华抗日英雄抛头颅、洒热血的英勇事迹，以及他们对国家和缅甸家乡的热爱，不免对自己身为缅甸华侨的一份子而感到激动和自豪。

自1931年“九·一八”事变到1941年太平洋战争爆发期间，当地爱国缅甸华侨扮演了举足轻重的角色。缅甸华侨支援祖国抗战的积极性和广泛性在当时东南亚各国间是数一数二的。缅甸华侨抗战力量的形成和发展，可从五个方面去概括。

第一，缅甸华侨中一些抗日先驱是当时受到国民党政治逼害或得到任务从重庆通过云南到缅甸避难的进步思想家，他们在缅期间对当地华侨做了意义重大的抗日宣传工作。

第二，缅甸当时的华侨社群十分团结，且热衷于歌咏文艺，在由国内因被迫害而辗转到缅甸的著名艺术家张光年、林亭玉、李凌、赵汾等人的领导下，当地的爱国华侨和歌唱家团结一致，在缅成立了缅华战时工作队，以歌咏的形式宣传抗日救亡思想，开展了别具一格的“歌咏救国”抗战工作。战工队亦团结了许多当地抗日救亡团体，如缅甸华侨战地青年服务团、缅甸华侨抗日志愿队、缅甸华侨救灾总会、缅甸华侨抵制日货总会等，在抗战期间团结缅甸当地人民，激发缅甸友人抗日情绪，编制缅语抗日歌曲，用缅语散播抗日传单，募捐义款，振奋民心，团结缅甸友人一起抗日，在缅甸战区中起了意义重大的贡献。战工队其后成为缅华抗日救国活动史中一面灿烂的旗帜，著名的抗日名曲“黄河大合唱”就是

由战工队领导侨居缅甸的华侨张光年（光未然）填词，冼星海谱曲，并由缅华战工队首次在海外公演的。

第三，缅甸华侨中有许多享誉文坛的笔杆子，抗日期间缅甸华文报社百花齐放，较为著名的有胡文虎先生创办的《星光日报》，林环岛、汤道耕（艾芜）等创办的《仰光日报》和《新芽小日报》，以及当地商会分办的《兴商日报》等。这些爱国进步报刊在抗日救亡期间，在宣传抗日救国思想之余，也对揭露部分国军勾结日军现象，以及促进国共合作等问题上做了有益的批判和宣传。

第四，在地缘政治方面，缅甸作为英属殖民地，在二战期间担当了中国与盟军之间的合作桥梁角色。中国远征军与英美军队合作期间，许多缅甸华侨善用其贯通中英缅的语言优势，担当盟军战地翻译员。也有一些熟知缅甸地形的华侨担当滇缅公路战线输送补给的后勤工作。更为重要的是，缅甸位于中国战场与东南亚战场的结合部，也是东南亚战场的主要作战区。中国战场是抗击日本的主战场，中国军队除了在本土作战之外，还曾先后派遣超逾 20 万人的远征军两度入缅对日作战，这是二战期间中国军队惟一的境外作战。为此，中国远征军和参加反攻缅甸的中国驻印军队付出了伤亡 10 多万人的代价，不少缅甸华侨也参与抗战，其中有着许多可歌可泣的抗战事迹，印证了缅甸华侨们的爱国情怀与精忠报国的拳拳赤子之心。

第五，除了致力于宣传抗日救亡的爱国组织和英勇奋战的远征军战士以外，缅甸侨商梁金山、刘梧桐、许文鼎、李文珍、张永福等也为抗战贡献了重要的力量。著名爱国侨商胡文虎、徐四民等都是土生土长的缅甸华侨，他们对祖国抗日力量的踊跃支持和奉献，值得后人怀念和称颂。

特别要指出来的是，对缅甸而言，抗战胜利是一段值得缅甸人民铭记的历史。在二战爆发前，东南亚各国饱受西方殖民地政府欺压。缅甸的民族独立领袖昂山将军急切希望摆脱殖民政府统治，曾幻想通过日本人来赶走英国殖民者，但日本人对缅甸的统治却非常残酷，他们在缅甸实行以战养战，把从缅甸掠夺到的大米、石油、矿石等资源运回本土或其他作战地区。从 1941 年底日本人开始进入缅甸到 1945 年 8 月战争结束，缅甸战时的全部损失累计高达 230.7 亿缅币，而缅甸 1938/39 年度的总产值才 49.45 亿缅币。尤其是英国人 1942 年初撤退时采用“焦土政策”把几乎所有可能破坏的铁路、桥梁、船舶、码头、油田等毁坏殆尽，同

时日军在从南向北的进攻过程中，与英军、中国远征军在缅进行了极为残酷的作战，因此，缅甸成为二战期间东南亚国家当中损失最为惨重的国家，这在很大程度上也影响了缅甸战后的重建和发展。

太平洋战争爆发后，英国驻缅军队被日本击败，中国远征军在缅甸战区英勇对抗日军，救下了上万英军的性命。

缅甸独立之后，日本人借着战争赔偿的机会，很快重返缅甸，并且一直和缅甸历届政府保持着较好的关系。即便是在军人再次直接执政的1988~2011年期间，日本的对缅政策也与美国有较大的差别，没有长期对缅实施制裁。而战后日本人在缅甸举行的纪念阵亡将士的招魂、慰灵活动也搞得有声有色，建立了大量的慰灵塔和纪念碑。本人在缅北密支那市还看到了缅甸的第二大卧佛，该佛像长达30多米，富丽堂皇，是二战期间在密支那战斗中阵亡的日本人后裔捐资修建的，他们把从缅北各处搜集到的日本阵亡将士的骨骸埋在了卧佛底座处，并在卧佛的旁边修建了一个“招魂之碑”。非常令人痛心的是，虽然密支那有一万多华人，但惟一的一个远征军纪念碑也只能竖立在华人的私人墓地里。

日本人是打着建立“大东亚共荣圈”、解放东南亚和帮助缅甸独立的旗号来到缅甸的，最初得到了以昂山为首的缅甸民族主义精英的支持和配合，而且一般的缅甸人也欢迎日本人来帮他们打英国人。即便昂山后来率领军队举行了抗日起义，但由于日本人在1943年8月给予了缅甸形式上的独立，使得二战结束后英国人也难以在缅甸继续实行殖民统治。而1942年3月中国远征军首次入缅作战的目的是抗击日本人，因此并没有得到缅甸当地人的全心拥护。通过撰写《缅甸华侨归侨抗日史料丛书》，我们期望能让缅甸华侨以至当地民众重新正视历史，还原历史真相，铭记战争给我们带来的伤痛，借鉴先辈保家卫国的英勇事迹，为祖籍国和侨居地的尊严与和平贡献出一份力量。

近年来，针对日本在历史问题上的强硬立场，也为了推动两岸关系的发展，中国官方和民间都极力推动在缅甸建立远征军纪念碑，并举办了多场迎接远征军魂归故里的活动，还为流落在缅甸的国民党老兵提供了多种形式的帮助，包括资助他们回国探亲等。但是在缅甸寻找远征军遗骸和建立远征军纪念碑的活动并不是很顺利，尤其是远征军的纪念碑，只能放在华人的墓地内，在其他公共区域却无法建立。

通过缅甸的个案，我们要看到东南亚国家对日本的认知与我们有较大的差异。

在长达 10 多年的抗日战争中，许多缅华名杰壮烈牺牲，有被日寇暗杀的抗日宣传人士，有在战争中牺牲的战士，也有在护送青年华侨难民回国过程中不幸被日军飞机轰炸身亡的。抗战胜利后，许多爱国缅甸华侨回国支持新中国建设，也有原中国远征军入緬后留在缅甸落地生根的。这些人都为今日的世界和平作出了不可磨灭的贡献。他们的生平和事迹值得我们去一一细味，从中体会他们无私的精神和热爱祖国的赤子之心。

我们不能忘记在中国抗日战争最困难的时期，美英苏等世界反法西斯同盟国与中国人民共渡时艰，提供了许多宝贵的支援。美国政府不仅提供了大量的援华物资，还派出大批的支援航空队（飞虎队）来华参加抗日战争。抗战期间，也训练和装备了数十万的中国军队，其中由史迪威，索尔登将军先后担任总指挥的十万中国远征军驻印军，完全由美军在印度装备和训练，由英军提供给养。这一切都发生在缅甸战场上。

借助系列丛书《东南亚华侨抗日史料选辑》的编成、出版与发布，我们希望唤醒海内外华侨华人的正义感，呼吁国际上意图否认、歪曲、篡改第二次世界大战历史的国家正视历史、尊重历史，呼吁海外华人华侨与国际社会一道，共同维护二战的胜利成果和国际社会的公平正义，共同承担起维护战后国际秩序，捍卫世界和平的神圣使命。同时，我们也寄望我们华侨华人的下一代能通过回顾华侨抗日暨反法西斯战争可歌可泣的历史，传承先辈优良的爱国传统，铭记历史、鉴往知来、心系家国、珍视和平。谢谢大家！